

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّعْتَاكَ رَاثًا مِّمَّا مَخَّخُوْا

روزنامہ

پندرہ یکشنبہ

ایک نہ تا پائی رات بقا  
نی بوجہ

مار کا پتہ ڈی ٹی انفنل روہ

۲۲ روپے  
شیشہ ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطیہ نمبر ۵

الفضل

جلد ۱۱، ۶، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ  
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محرم صاحبزادہ ڈاکٹر ذرا منور احمد صاحب

نخلہ ہر آگت بوقت سوا دس بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ نقرس کے درد میں بھی کافی آفاقہ آیا۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ الحمد للہ

احباب حضور کی صحت کا ملکہ دعا جلا کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں

صدر ایوب کو تونس کے صدر جدید بوقیسہ کا ذاتی پیغام پہنچا دیا گیا

تونس کی خارجہ پالیسی میں تبدیلی ناگزیر ہے۔ صدر تونس کے نمائندہ کا بیان

راولپنڈی ۵ اگست۔ صدر تونس مسٹر حبیب بوقیسہ کے خاص ایجو مسٹر حبیب شاہی نے کل یہاں کہا کہ میں صدر ایوب سے اپنی ملاقات سے نہ صرف یہ کہ مطمئن ہوں بلکہ بہت خوش ہوں۔ میں نے صدر ایوب کو صدر بوقیسہ کا ذاتی پیغام پہنچایا۔ پھر ہم نے ۴۵ منٹ تا ۱ گھنٹہ تبادلہ خیالات کیا۔

سیلاب نہ دگان کی بجالی میں دینے کے لئے فوجی دستوں کو تیار کرنے کا حکم

”تشویش کی کوئی ضرورت نہیں۔ جنرل بختیار رانا کا اعلان

۵ ہرہ اگست۔ رونا بی کے ناظم ایشل لالگٹت جنرل بختیار رانا نے کہا ہے کہ سیلاب زدہ افراد کی بجالی میں سول حکام کی مدد کے لئے فوجی دستوں کو تیار کرنے کا حکم دے دیا گیا ہے۔ جنرل بختیار رانا نے سیلاب زدہ علاقوں کا فضائی جائزہ کرنے کے بعد یہ اعلان کیا ہے۔ سیلابی گورنر ملک امیر محمد خان نے اعلان کیا کہ صدر بوقیسہ نے دگان کی بجالی کے لئے مرکزی امداد حاصل کی جائے گی۔

لغزٹ جنرل بختیار رانا نے مارا رادیو ٹک کے علاقہ پر ہوا زکی اور خانگی میڈیکس شرفیور اور سیالکوٹ گورنر اے۔ اے۔ نائل پورا اور شیخوپورہ کے سیلاب زدہ علاقوں کا جائزہ کیا۔ لاہور گورنر جنرل کے جنرل آفیسر کے نام تک سبھی جنرل

۴ حمایت کی ہے۔ ظاہر ہے کہ تونس کا یہ رویہ ان سے بڑا دوستانہ ہوگا۔ سوال کیا گیا کہ آیا تونس امریکہ اور برطانیہ کے طرز عمل سے مطمئن ہے۔ صدر بوقیسہ کے خاص ایجو نے جواب دیا۔ تونس امریکہ اور برطانیہ کے طرز عمل اور خاص طور پر ان ملکوں نے سفارتی کونسل میں جو کردار ادا کیا ہے اس سے مطمئن نہیں ہے۔ سبب تونس نے سفارتی کونسل سے شکایت کی کہ فرانس اقوام متحدہ کی مداخلت پر عمل نہیں کر رہا ہے۔ فرانسیسیوں نے کوئی حمایت یا تعاون نہیں کیا۔ آپ نے کہا اصل بات تو یہ ہے کہ باوجود کچھ دیکھو میں بہتر پر تونس کے سٹی کو تسلیم کر لیا گیا ہے۔ سفارتی کونسل نے ذرت میں فرانس کے قبضہ سے نجات پانے کے لئے تونس کے سفیدی سٹی کو تسلیم نہیں کیا۔

غیر محال کہ میں طراز منٹ امیر رولڈ کا اطلاع  
۵ ہرہ اگست مشرف زعلی اور ازمنجی  
ممالک میں ملازمتوں کے فراہم کنندہ افراد کا انٹرویو  
کامیابی جاری رہا۔ افرادی قوت کے ڈیولپمنٹ  
کرن ایس مقبول ایسی کی خدمات میں ایک شعبہ  
کے سفیدی سٹی کو تسلیم نہیں کیا۔

مشرفی نے کہا کہ صدر ایوب نے ذرت کے مشرفیونس کے پاکستان کی مدد دی اور حمایت کا اعلان کیا ہے۔ آپ نے صدر ایوب کے نام صدر بوقیسہ کے ذاتی خط کے مترجمات کے بارے میں کچھ بتانے سے انکار کر دیا اور کہا کہ دونوں صدروں کی باہمی رضامندی سے ہی اگر خط کو شائع کیا جا سکتا ہے۔ آپ نے کہا صدر ایوب سے سری بات حیرت منگ تو سٹی کی تلقی میں نے بات حیرت کے دوران فرانسس جیلے کے بعد بذرت میں کی کسی صورت مال کی وضاحت کی تلقی۔

تاریخ پالیسی  
صدر بوقیسہ کے خاص ایجو نے اجار زبول کے سوالات کے جواب میں کہا کہ فرانس کے جیشیا نہ طرز عمل اور بعض مقررین ممالک کی غیر دستاویزی پالیسیوں کے پیش نظر تونس کی خارجہ پالیسی میں تبدیلی ناگزیر ہے۔ آپ سے دریافت کیا گیا تھا کہ بذرت میں فرانس کے اقدام کے بعد کیا تونس کی خارجہ پالیسی میں کوئی تبدیلی ہوگی۔ مشرفیونس نے جواب دیا ”خارجہ پالیسی پر نظر ثانی کا کام شروع ہو چکا ہے۔ بذرت کے مسئلہ کے حل سے متعلق آئندہ واقعات نظر ثانی کی بنیاد ہوں گے۔ آپ سے دریافت کیا گیا کہ کیا نظر ثانی کے بعد کونسل بلانک سے زیادہ دستاویزی تعلقات قائم ہو جائیں گے۔ تو مشرفیونس نے جواب دیا ”ایسا ضروری نہیں۔ میں ملکوں نے بذرت کے مسئلہ پر زیادہ بھرا دیا کا اظہار کیا ہے۔ اور جاری

مکرم صلاح الدین خان صاحب

اعلانے کے لئے اسلام کھیلنے روا ہو گئے  
۵ ہرہ اگست کل مورخہ ہر آگت کو صبح

۱۰ بجے بذرت جناب ایجو میں مکرم صلاح الدین خان صاحب بیرونی ممالک میں اعلانے کے لئے اجازت کی عرض سے کراچی روانہ ہو گئے۔ سٹیٹس پراجیکٹ جاعت سے اپنے سماجی کاموں کو ادا کرنے کے لئے سابق مسٹر بختیار نے اجتماعی دعا کرائی۔

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے فریضہ پوری ہو۔ اور انہیں زیادہ سے زیادہ قدرت دیں کہ فریضہ عطا فرمائے۔

”ملک میں خوراک کی کوئی قلت نہیں“

کراچی ۵ اگست۔ وزیر خوراک ذرت مشرفیونس نے کل یہاں کہا کہ ملک میں خوراک کی کوئی قلت نہیں ہے۔ اور ان کے خیال میں کوئی تبدیلی نہیں ہونی چاہئے۔ آپ نے دو ممالک کے سفیر کو بھیجے کہ ان کے سفیر کو بتایا کہ سفیر پاکستان میں موجود سفیر سے سبب دلی: رشتوں نے صورت حال کو خوب جاننے سے بچایا۔ اور ان کی تفصیل کو مشرفیونس کا پورا پورا لائحہ عمل تھا۔

— نئی دہلی ۵ اگست۔ امرتسر سے موصول ہونے والی ایک خبر کے مطابق امرتسر اور جالندھر میں تحریک کی رفتار برقرار رکھنے کے لئے پاکستان سے مہم آرائی سٹنٹ دیا گیا ہے۔

### روزنامہ الفضل بریلوہ

مؤرخہ ۶ اگست ۱۹۶۱ء

# ”امتی نبوت“ کا تصور

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ”امتی نبوت“ کا ہے۔ اگرچہ اس کی صریح طور پر وصیٰ یطمع اللہ والرسول فادلک مع الذین اخرج اللہ علیہم صا النبیین والصلوات والصلوات والصلوات وحسن اولک والصلوات۔

موجود ہے مگر مثال سے نہ ہونے کی وجہ سے امتی نبوت کے متعلق عام لوگوں کے ذہن میں اس کا تصور واضح نہ ہو سکا حالانکہ اکثر صحیحے امتی نبوت کے تصور اور اجتہاد ان کے بنا پر ”امتی نبوت“ کا تصور ہر زمانہ میں اجاگر کرنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح ابن مریم کے نزول کے متعلق میں امتی نبوت کا تصور اسلام میں بظور واضح تھا سے پہلا آیا ہے کیونکہ ابن مریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی نبوت کا دعویٰ ان کی آمدی نبی بظور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امتی نبوت کی صورت میں ہوئی تھی اس لحاظ سے اسلام میں یہ تصور نہ تو نیا ہے اور نہ ہی بنا دیا گیا۔ چونکہ قرآن کریم میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین بیان فرمایا گیا ہے اور حدیث لاشی بعدی ایسی احادیث بھی موجود ہیں جن کے حقیقی معنی اکثر ذہنوں سے غفلت رہے امتی نبوت یہ خیال تقویت پائی کہ خاتم النبیین کے معنی ایسے نبی کے ہیں جن کے بعد کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا یہ غلطی شروع ہی میں پیدا ہو گئی تھی چنانچہ سیدنا حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمایا خاتم النبیین ولا تغفلوا (لاشی بعدی) کہہ کر اس غلطی کی طرف صریح اشارہ فرمایا۔

اگرچہ لاشی بعدی کے معنی بھی وہ نہیں ہیں جو عام لوگ سمجھتے ہیں لیکن چونکہ خاتم النبیین کا واضح تعلق ایسی نبوت سے ہے جو ایک پہلو سے امتی اور دوسرے پہلو سے نبوت ہے اس لئے سیدنا حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے ”وہ بات فرمائی جو اوجہ بیان کی گئی ہے اس لحاظ سے یہ ایک نیا نظریہ بات تھی کیونکہ اگر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (نوحیہ) خاتم النبیین نہ ہوتے تو ”امتی نبوت“ کا بھی کوئی وجود نہ ہوتا۔

ہوتا۔ اس طرح لاشی بعدی کے الفاظ خاتم النبیین کے مقابلہ میں پورا مفہوم ادا نہیں کرتے۔ لاشی بعدی کے صرف یہ معنی ہیں کہ اب کوئی نبی اب نہیں آسکتا جو مجھ سے ایک ہر جو میری آدودہ شریعت کو منسوخ کر کے اپنی نئی شریعت پیش کرے اس سے اگرچہ ضمنی طور پر یہ معنی بھی پیدا ہوتے ہیں کہ میرے بعد میری شریعت کو چلانے والے ایسے وجود آسکتے ہیں جن کو نبوت کی طائفتیں علی کی جائیں گی۔ مگر ”خاتم النبیین“ کے الفاظ اس مفہوم کو واضح تر کرتے دیتے ہیں دوسرے لفظوں میں یہاں حدیث لاشی بعدی صریح رنگ رکھتی ہے وہاں خاتم النبیین کے الفاظ مثبت حقیقت پیش کرتے ہیں۔

ہم نے اوپر کہا ہے کہ ”امتی نبوت“ کے متعلق صریح نص موجود ہے اور اس کا تصور امت میں نہ تو نیا ہے اور نہ ہی بنا دیا گیا۔ چونکہ اس کی مثال پہلے موجود نہیں تھی وہ لوگ بھی پیدا ہو گئے تھے یا اجتہاد کی بنا پر ایسی نبوت کا تصور دیا گیا تھا اس کے باوجود ظاہر طور پر زمانی لحاظ سے بھی اپنے آپ کو اختتام نبوت کے قابل ظاہر کرتے رہے اور امتی نبوت کے امکان کو بطور ایک مستحکم کے ہی بیان کرتے آئے اور یہاں تک کہ کچھ کہتے کہ بعد میں کسی نبی کا آنا اس لحاظ سے حدیث لاشی بعدی اور خاتم النبیین کے منافی نہیں ہے کہ اب اگر کوئی نبی آئے گا بھی تو وہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت ہی کی تائید و اثبات کے لئے آئے گا۔ ایسی نئی شریعت نہیں آئے گی۔ مگر اپنی ان تصریحات کے باوجود ان صحیحے نے ظاہر طور پر احتیاطاً ہی تصور دیا کہ زمانی لحاظ سے بھی نبوت سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ختم ہو چکی ہے۔ اس مفہوم ہونا ہے کہ ”امتی نبوت“ کا دوسرا ہر گرام کے مطابق ایسا ہونا ضروری تھا درجہ ہر کہ ”امتی نبوت“ کا دوسرا ہر گرام ہر جاتا ہے اور وہی میں سخت قدر پیدا ہو جاتا۔ اور بہت ممکن تھا کہ نبوت ”امتی نبوت“ کا فرق ہی شاید جاتا۔ اس طرح عام طور پر لوگوں کے ذہن میں نبوت نامہ ہی کا تصور چلا آیا یہاں تک کہ سیدنا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی نبوت شروع شروع میں اہانت میں اپنے متعلق ”نبی“ کے لفظ کی تاویل فرمائی اور اپنی نبوت کا صاف صاف لفظوں میں انکار کر دیا۔ اسی طرح جس طرح نبوت شروع میں آپ نے عام خیال کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق آسمان پر زندہ ہونے کا خیال ظاہر کیا تھا۔

اگرچہ ”امتی نبوت“ کا تصور اسلام میں موجود تھا اسی طرح جس طرح وفات مسیح کا تصور موجود تھا۔ مگر امتداد زمانہ سے اس پر اضافہ کے پتے پڑ گئے تھے اور جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو ”امتی نبوت“ کی تعلیم ہوئی تو آپ نے وفات مسیح کی طرح اس کو بھی واضح طور پر بیان فرمایا۔ چنانچہ آپ حقیقتاً الوہی صغیر ۹۶-۹۷ حائیتہ میں فرماتے ہیں:-

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والا اس درجہ کو پہنچے گا کہ ایک پہلو سے وہ امتی ہے اور ایک پہلو سے نبی کیونکہ اللہ جنتاً نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبی بنا دیا کیونکہ افاضہ کمال کے لئے ہر وہی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی تھی اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین رکھا گیا یعنی آپ کی پیروی کی کمالات نبوت تکمیل سے اور آپ کی توجہ روحانی ہی تراش ہے اور یہ وقت تقسیم کسی اور نبی کو نہیں ملی تھی امتی اس حدیث کے ہیں کہ علیہ راستہ کا نیا ہی بنی اسوا سواہیل۔ یعنی میری امت کے علی بنی اسرائیل کے نبیوں کی طرح ہو گے اور بنی اسرائیل میں اگرچہ بہت نبی آئے مگر ان کی نبوت موسیٰ کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا۔ بلکہ وہ ہر تین براہ راست خدا کی ایک مہمت تھیں حضرت موسیٰ کی پیروی کا اس میں ایک ذرہ کچھ دخل نہ تھا اسی وجہ سے میری طرح ان کا یہ نام نہ بڑا کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ بلکہ وہ اسیریا و مشرق ہی کہلاتے۔ اور براہ راست ان کو منصب نبوت ملا۔“

(حقیقتہ الوہی صغیر ۹۶-۹۷ حائیتہ) اس صریح حوالہ کی موجودگی میں اب اگر کوئی دوست ادھر ادھر سے حوالہ بولتا جاؤ گراں میں اپنے معنی بھرنے کی کوشش کرے اور کہے کہ ”مندرہ بالا عبارت سے ثابت ہے کہ تمام انبیاء اپنے کمال میں تھے اور نبی ہی امتی بناتے رہے ہیں خود حضرت اندس تھے اور یہ مسلم ہے کہ انبیاء و انبیین میں سے کسی کی پیروی بھی نبی نہیں پاسکتی تھی جس ثابت ہوا کہ امتی نبی ہی نہیں ہوتا بلکہ وہی پیشگوئیاں اور مکالمہ ہی طلبا ہے سے منسوخ ہونے کی وجہ سے ایک کمال نبوت اپنے اندر رکھتا ہے اور یہی مفہوم ہے۔“

اوجہ نہ کی اس عبارت کا بھی جس میں حضور نے لکھا ہے کہ سب نبیوں کا اس پر اتفاق ہے یعنی سب ہی اس پر متفق ہیں کہ ہر نبی کی کمال پیروی کرنے والا خدا تعالیٰ کا رتبہ سے بڑا انجام جو مکالمہ الہیہ پر مشتمل ہوتا ہے اور جس میں کثرت سے پیشگوئیاں بھی ہوتی ہیں حاصل کر لینے کی وجہ سے امتی نبی بن جاتا ہے۔

تو اس کی کیا وقعت ہو سکتی ہے۔ حقیقت الہی کے مندرجہ حوالہ سے یہ باتیں واضح ہیں۔ اول یہ کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ ”امتی نبوت“ کا ہے۔ دوسرے یہ کہ ایسی نبوت سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے سے وجود میں آئی ہے۔

سورہ یہ کہ یہ شرف سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا اپنے کسی نبی کو عطا نہیں ہوا۔

چھٹا یہ ہے کہ پہلے انبیاء علیہم السلام کے بعد جو غیر نبی نبی آتے رہے جیسا وہ ان انبیاء کے تتبع کی وجہ سے نبی نہیں بنے بلکہ وہ مستقل نبی تھے۔

پنجم یہ ہے کہ ”امتی نبی“ کے معنی ایسے نبی کے ہیں جو صرف غیر نبی نبی نہ ہو بلکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امتی نبی ہو۔

ششم یہ ہے کہ ایسی نبوت خاتم النبیین کا براہ راست نتیجہ ہے اور حدیث لاشی بعدی بھی صریح طور پر اس کی تائید کرتی ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی امتی نبوت کا بھی وجود نہ ہوتا۔

ہفتم یہ ہے کہ ”امتی نبوت“ ایک خاص مقام ہے اور بعض ”محدث“ سے الگ چیز ہے کیونکہ مجرّد ”محدث“ تو پہلے انبیاء علیہم السلام کی امتوں میں بھی آتے رہے ہیں جو حوالہ ہمارے وقت نے براہین احمدیہ حصر بیکم کا دیا ہے اس میں محدث والی نبوت کی طرف اشارہ ہے نہ کہ ایسی امتی نبوت کی طرف جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا ہوئی۔

حشتم یہ ہے کہ یہ ٹھیک ہے کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی ہونے کے وصف میں محدثیت اور اس امتی نبوت میں جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ملی امتی نبوت ہے لیکن جس طرح سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خاتم النبیین کا درجہ (اللہ اعلم بالصواب)

# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## العلم حجاب الاکبر کا صحیح مفہوم

ہر علم کو اس کی حدود کے اندر استعمال کرو۔ اگر اس سے تجاوز کرو گے تو وہ علم حجاب اکبر مومنیت کا

فرمودہ ۲ مئی ۱۹۸۷ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جن میں حسینہ زود روٹی ذمہ داری پر مشتمل کردہ ہے۔

بارہ آنے لگے گا۔ دوکاندار کے گاہکوں کا اچھا نام ہے اور حافی کی بجائے سادہ روپیہ لے لیا ہوں گا۔ ہر گاہ میں ایک روپیہ دیتا ہوں۔ وہ مٹا کر بھر جاتا ہے۔ اچھا ہمارے ہمارے برائے تعلقت ہیں۔ اس لئے تم سے دور رہنے لیتا ہوں۔ گاہک سوارو پتہ تک پہنچ جائے گا اور دوکاندار ڈیڑھ روپیہ تک۔ آخری سووالیہ روپیہ چھوڑ آئے یا ڈیڑھ روپیہ میں ملے جو حجاب کا گاہک سمجھتا ہے۔ میں نے یہ چیز سستی کی ہر سالانہ دوکاندار نے اسے ۳۰ فیصدی بلکہ کچھ زیادہ منافع کے ساتھ دی تھی۔ ہر دوکاندار اور گاہک اس طرح کرتا ہے۔ اگر لوگ صحیح اور پوری قیمت کو قبول کر لیں۔ تو شاید دوکاندار اور گاہک دونوں اس جھوٹ سے بچ جائیں۔ لیکن یہ ادواج مآلوں سے اس طرح چلا آ رہا ہے۔ اسی لئے دوکاندار اپنے ہر پرانے یا نئے گاہک کو چیز کی اصل قیمت سے بہت زیادہ ہٹنے لگا جائے۔ گاہک جھگڑا کرنے والا ہو یا نہ ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ دوکاندار تو اس بات کو جان نہیں سکتا کہ یہ گاہک سود سے میں جھگڑا کرے گا یا نہیں۔ چوڑی اور کٹ

### طن غالب بھی ہوتا ہے

کہ گاہک ضرور کچھ سمجھتا ہے کہ اس کو خوش کر لیا اور اس لئے وہ ایک روپیہ کے تین ہی تھامے گا۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے تھے کہ یہی ذہنیت کے تحت کسی گاہک کو اور دیندار کا ترحض کا حساب ہونے لگا۔ تو سوا ہمارے تیار کیا کہ تمہارے ذمہ ۴ روپیہ بنتے ہیں۔ میندا اپنے کجاہیم سے اور تمہارے پرانے تعلقات چلے آتے ہیں۔ اور روزگار میں دین ہے۔ آپ اس مقام پر سے کچھ چھوڑیں۔ ساہوکار ہونے لگا۔ کوئی اور ہوتا تو میں بھی نہ چھوڑتا۔ بھلا

### محل قسم میں سے

بھی کوئی چھوڑتا ہے۔ مگر میرے اور تمہارے درمیان تو بات ہی اور ہے۔ روزگار میں دین ہے اور روزانہ ہزاروں کام ایک دوسرے سے پڑتے ہیں۔ اس لئے میں نے تم کو اس رقم میں سے دو روپیہ چھوڑے اب۔ وہ لگنے نہیں آتا۔ بیچارے کو چھوڑنا ہی نہ آتا تھا۔ اس لئے تو اس کی یہ بہت خوش ہوا۔ حالانکہ اگر اسے حساب آتا تو ساہوکار کو بھڑاتا کہ اتنا میں سے دوکاندار نے تو ۴ روپیہ چھینے ہیں۔ اس طرح ہونے لگے۔ لیکن حساب نہ جاننے کی وجہ سے

### ساہوکار کا مکتبہ کا احسان

زمیندار کے سر پر بڑھ گیا۔ حالانکہ ساہوکار نے اسے دسوا کا دیا تھا۔ پس معلوم ہوا کہ تمام حساب سے ناخداہ اور اغشتا ہے۔ یہ رحاب نہیں ہوتا۔ اسی طرح تمام

ساہوکار زمینداروں کو جو ترحض دیتے ہیں۔ اس کے مستحق زمینداروں کا ترحض ہے کہ سب ان کی فصلیں نہ ہوتی ہیں۔ اور ترحض کا حساب ہوتا ہے۔ تو جو ترحض کی سامہ کار ہوتا ہے۔ زمینداروں میں سے ترحض کچھ بھڑکانے اور کم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

### یہ رواج مدت سے چلا آتا ہے

کہ گاہک یا ترحض اپنے سوزے یا ترحض میں سے ضرور کچھ نہ کچھ چھیننے کی کوشش کرے گا۔ پہلے اس میں کم کرنے کی کوشش ہویا نہ ہوتا چور اور دوکانداروں کے لئے یہ بھی ضروری ہوتا ہے کہ وہ اپنے گاہک سے اچھا معاملہ کریں۔ اور ان کو یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ہماری دوکان پر آیا ہوا گاہک ہر چیز کی قیمت میں سے کچھ نہ کچھ کم کر لے گی۔ کوشش کرے گا۔ اس لئے وہ مجبور ہوتا ہے کہ چیز کی اصل قیمت سے بہت زیادہ ہٹائے تاکہ وہ گاہک کے کم کرنے کو تھمتی اتنا رہ جائے۔ اس سے ترحض زیادہ سے زیادہ مل سکے گا۔

### ایک روپیہ کی چیز ہوا

تو دوکاندار ۲ یا ۳ روپیہ ہٹائے گا۔ اور گاہک

مشاوروں۔ پینڈ اور تاروں وغیرہ کے وجود میں سب کچھ ہو سکتا ہے۔ جن کے وجود میں سب کچھ کرنے والے کو دنیا پاگل سمجھتی ہے۔ لیکن میں

### خدا تعالیٰ کے وجود میں کبھی شبہ نہیں کر سکتا

اب دیکھو یہ علم تو مجھے حجاب کے انکشاف کا ذریعہ ہو گیا۔ ایک استاد مدرسہ میں بچوں کو پڑھاتا ہے اور وہ ان کو علم ہندسہ سکھاتا ہے کہ  $2 \times 2 = 4$  یا  $2 \times 2 = 4$  یا  $2 \times 2 = 4$  تو اس حساب سے بچوں کو ایک ایسی چیز کا پتہ لگتا ہے جسے وہ اس علم سے پہلے نہ جانتے تھے۔ اور یہ علم ان کے لئے

### انکشاف کا موجب

ہوتا ہے نہ کہ حجاب کا کیونکہ اگر وہ  $2 \times 2$  یا  $2 \times 2$  یا  $2 \times 2$  کی ترحضیں نہ لکھیں تو وہ علم ہندسہ سے بے بہرہ ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ علم ان کے لئے نفع مند ہے حجاب کا موجب نہیں بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ جو لوگوں کو سبب ہیں آتارہ یعنی اوقات سخت نقصان لگتا ہے۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ

فرمایا۔ صوفیوں میں ایک عقولہ مشہور ہے اور بعض تو اسے حدیث کا درجہ دیتے ہیں کہ

### العلم حجاب الاکبر

یعنی علم ہی سب سے بڑا پیدہ ہوتا ہے۔ اگر ہم اپنی علوم کے لحاظ سے دیکھیں تو علم میں بجائے پردہ کے انکشاف کا ذریعہ نظر آتا ہے۔ اور جو جو انسان خدا تعالیٰ کی صفات پر زیادہ غور کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کا وجود اس کے سامنے آتا ہے۔ اور آہستہ آہستہ انسان ایک ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا وجود اس کے لئے ایک ایسی ثابت شدہ اور واضح حقیقت ہو جاتا ہے جس کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلاۃ والسلام کی غیر مطبوعہ تحریرات میں سے ایک تحریر آپ کے دستبر سے مجھے ملی تھی جو میں نے عرصہ ہوا چھپوادی تھی۔ اس میں آپ بیان فرماتے ہیں کہ دینا مجھے خدا تعالیٰ کی باتوں سے روکنا چاہتی ہے اور مجھے خدا تعالیٰ سے دور کرنا چاہتی ہے۔ لیکن جس نبی کو میں نے

### اپنی آنکھوں سے اس طرح دیکھا ہے

کہ اس پر مجھ کو کبھی شبہ نہیں ہوتا۔ اس کا میں اس طرح انکار کر سکتا ہوں۔ اور اس طرح اس سے دور ہو سکتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو اس طرح متوازدیکھا ہے اور میں نے اس سستی کو اس یقین اور وثوق سے دیکھا ہے کہ مجھے یہ شبہ نہ ہو سکتا ہے کہ سوچ جس کو ساری دنیا روزانہ دیکھتی ہے اس کا وجود ہے یا نہیں۔ مجھے یہ بھی مشہور ہو چکا ہے کہ میرا اپنا وجود ہی نہ ہو۔ لیکن مجھے خدا تعالیٰ کے وجود میں ہرگز شبہ نہیں ہو سکتا۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں اس معنی علم کی وجہ سے جو مجھے اللہ تعالیٰ کے خلق ہوا اس قسم کی معنی اور نظری اور دنیا کے ہر فرد کے مفہوم میں آنے والی چیزوں

### کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ الصلاۃ والسلام

## انتہائے عقل ہمیشہ انتہائے جبل پر ہوتی ہے

”بڑے بڑے فلاسفہ بھی آخر یہ اقرار کرنے پر مجبور ہوتے ہیں کہ ہم جبل میں انتہائے عقل ہمیشہ انتہائے جبل پر ہوتے ہیں۔ مثلاً ڈاکٹروں سے پوچھو کہ عصبہ مجوزہ کو سب وہ جانتے اور سمجھتے ہیں۔ مگر لوہا کی اہمیت اور اس کا کٹ تو تباہ کر دیا ہے۔ آوارا کی اہمیت پوچھو تو یہ کہہ دیں گے کہ کان کے پردہ پر یوں ہوتا ہے اور دونوں ہوتا ہے لیکن اہمیت آواز خاک بھی نہ بنا سکتی ہے۔ آگ کی گرمی اور پانی کی ٹھنڈک پر کیوں کا جواب نہ دے سکتی ہے۔ گندہ ایشیا ایک بیچن کی حکیم یا خن سرف کا کام نہیں ہے۔“ (انفرد علیہ السلام)

اور میں بچوں کو پڑھاتا ہے میرا رسم  
کہ جاؤ ہوتا ہے وہ بھگن میں رہتا ہے۔  
سارے بھگن کا بادشاہ کہلاتا ہے اور اس  
طانت رکھتا ہے۔ یا باقی اس ڈیل میں  
کا ہوتا ہے۔ اس کا جسم تپتا پڑتا ہے  
سوڈا اس قسم کی ہوتی ہے اور کانٹے  
پڑے ہوتے ہیں۔ یا استاد بچوں کو سکول کے  
نام بتاتا ہے۔ پندوں کے نام بتاتا ہے۔ نئی قسم  
کے اخلاقی اور ایمان دکھاتا ہے

### یہ تمام باتیں ایسی ہیں

جن سے حجاب کی بجائے انکشاف ہوتا ہے  
ایک بچہ سکول میں آنے سے پیشتر صرف  
اتنا ہی جانتا تھا کہ کھانے بھینس کھوڑا  
گدھا۔ ستار اور ملی دھڑہ جی جاؤ ہوتے  
ہیں۔ اس کو معلوم نہ تھا کہ شیر بھی کوئی جانور  
ہے یا باغی بھی کوئی جانور ہے۔ پھر وہ  
بچہ دستار کے بتانے سے پہلے تو نہیں سمجھتا  
ہے کہ ایک ہمارا امانگا ڈوں ہے اور  
دو چار اس پاس کے گاؤں ہیں۔ لیکن استاد  
کے بتانے سے اسے معلوم ہوتا ہے کہ  
لاکھوں اور کروڑوں گاؤں اور ہیں۔ پھر  
بچہ پہلے تو یہی سمجھتا تھا کہ چڑیا تو اور  
طوطا وغیرہ کے سوا اور کوئی پرندہ نہیں  
ہے۔ لیکن استاد اسے بتاتا ہے کہ  
اور بھی ہزاروں قسم کے پرندے ہیں۔  
اس علم سے بھی میں انکشاف ہی نظر آتا  
ہے حجاب نہیں نظر آتا۔ اس علم سے  
تو حجاب کی بجائے واقفیت پڑھتی ہے  
اور نئے نئے انکشافات ہوتے ہیں۔  
مثلاً گاؤں کے بچے لاکھوں کے پھل کو نہیں  
جانتے۔ جب کوئی استاد گاؤں کے ایسے  
بچے کو لاکھ بتاتا ہے تو

### اس کے علم میں زیادتی ہوتی ہے

پھر استاد بچوں کو جہاز اور پڑھاتا ہے  
کہ چین ہندوستان سے مشرق کی طرف ہے  
روس شمال کی طرف ہے اور عرب  
مغرب کی طرف ہے تو بچے کے علم میں  
بجائے حجاب کے زیادتی ہوتی ہے اور یہاں  
العلم حجاب والا کبریاں نہیں ہوتا  
اسی طرح مدرسوں میں تاریخ پڑھانی جاتی  
ہے۔ لوگوں کو اس کے متعلق پہلے کچھ علم  
نہیں ہوتا مگر استاد بتاتا ہے کہ ہندوستان  
کے اندر پہلے ہندوؤں کی حکومت تھی پھر  
مسلمان آئے جو بعض جگہ سکھوں کا غلبہ  
پڑا۔ اس علاقوں میں برہمنوں کی حکومت تھی  
بعین میں نڈاں حکومت تھی۔ ان سب باتوں  
سے علم میں زیادتی ہوتی ہے کہ حجاب  
اس کے بعد علم طب کے لئے۔ بعض اراض  
کے متعلق لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ لانا علاج ہیں

لیکن ایک طبیب آتا ہے اور ان سے  
کہتا ہے تمہارا خیال غلط ہے۔ میں نے  
خود یہ علم پڑھا ہے اور اس کے متعلق تحقیق  
کی ہے ان اراض کے بھی علاج میں اس کے  
علاوہ انگریز تک کا علم ہے۔ انگریزوں نے  
زراعت اور ٹھکانوں پر عمل کیا ہے۔  
برائی جہاں رہتا ہے۔ وہیں بنائیں اور  
سیکڑوں ہزاروں قسم کی کھلیں بنائیں۔  
جو سب کی سب انسان کے لئے نفع مند ہیں۔ یہ  
تمام علوم اور پر بیان ہوتے ہیں یا ان کے  
علاوہ دوسرے اسی قسم کے علوم حجاب  
کی بجائے انکشاف اور واقفیت کا  
موجب ہوتے ہیں اور ان پر العلم حجاب  
الاکبر جیسا نہیں ہوتا

### اب ہم نے دیکھا یہ ہے

کہ یہ مقولہ صحیح ہے یا نہیں اور وہ کون  
علم ہے جو حجاب الاکبر کا موجب  
کہلاتا ہے۔  
صرف ایک علم ایسا ہے جس سے  
حجاب الاکبر ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ العلم علمات  
علم الابدان و علم الابدان۔ علم  
دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک علم جسمانیات  
سے تعلق رکھتا ہے اور ایسا علم روحانیت  
کے تعلق رکھتا ہے جسمانی علم اپنے دائرہ  
کے اندر چل رہے ہیں اور روحانی علم اپنے  
دائرہ کے اندر چل رہے ہیں۔ جہاں تک  
جسمانی علوم کا تعلق ہے وہ انکشافات اور  
معرفت کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ لیکن جب ان  
جسمانی علوم کو روحانی علوم کے دستہ میں لاکھ  
کھڑا کر دیا جائے تو

### یہ علوم حجاب الاکبر کا موجب ہوتے ہیں

مثلاً یہ معلوم ہو چکا ہے کہ سنگیت یا  
دست آتے ہیں اور تو میں مجاز انارٹ ہے اس لئے وہ  
انزاتا ہے۔ اس کوئی شخص یہ کہہ دے  
کہ یہ ایک معلوم ہو چکا ہے کہ سنگیت یا دست  
انزاتا ہے اور تو میں مجاز انارٹ ہے اس لئے وہ  
خدا کی ضرورت نہیں دیتی تو یہی وہ علم  
ہوگا جو العلم حجاب الاکبر کے تحت  
میں آئے گا۔ یہ علم سنگیت اور کون کے متعلق  
اس حد تک تو مفید ہوگا کہ کوئی یہ کہے کہ ان  
یہ چیزوں کے استعمال سے فلاں فائدہ  
ہوتا ہے۔ لیکن جب یہ سمجھنے لگ جائے کہ  
ان چیزوں کے علاوہ اور کوئی طاقت با  
ہستی کام نہیں کر رہی تو ایسا سمجھنا حجاب الاکبر  
ہو جائے گا۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ ۲x۲  
چار ہوتے ہیں۔ ۸x۸ چوتیس ہوتے  
ہیں ۱۶x۱۶ دو سو چھیتر ہوتے ہیں۔  
لیکن اگر کوئی شخص یہ کہے کہ میں حساب ہی سے

سب چیزوں کو ٹھیک کر دینا کا تو یہ غلط  
ہے۔ مثلاً انسان زمانہ کا حساب لگانا ہے  
تو وہ ایک جگہ پر جا کر ٹھہر جاتا ہے۔ جہاں تک  
وہ حساب کرتا ہے وہ ٹھیک ہوگا۔ لیکن  
جب وہ یہ کہتا ہے کہ میرا حساب تو آگے نہیں  
جاسکتا۔ لیکن اس سے آگے میرے اندلاد  
کے مطابق فلاں چیز ہے تو یہ اس کی غلطی ہوگی  
انسان

### جانداروں کے متعلق حساب

لگانا ہے۔ مگر ایک جگہ پہنچ کر وہ کہتا ہے  
کہ میرا حساب اس سے آگے کام نہیں کرتا تو  
جہاں تک اس کے حساب کا تعلق ہے اس  
حد تک تو ٹھیک ہوگا۔ لیکن اگر وہ کہہ دے کہ  
میرا حساب پہنچا تو فلاں جگہ تک ہے لیکن اس  
سے آگے ہی میرا کچھ فیانہ ہے تو یہ اس  
کی غلطی ہوگی۔ اگر وہ اپنے حساب کے اندر  
سہی رہے اور اپنے معجزات پر انحصار رکھے  
تو ٹھیک ہوگا۔ لیکن جب وہ کہتے لگ جائے  
کہ جو چیزیں میں نہیں مانتا وہ بھی میرا حساب  
میں آتی ہیں تو یہ غلط ہوگا۔ ایک زمانہ ایسا  
تھا کہ زمین کے پھیلاؤ کے متعلق علم ہیئت  
وانے کہتے تھے کہ زمین

### ریشمی کی رفتار

سے اس کا حساب لگایا ہے۔ ریشمی کی رفتار  
ایک سینٹی میٹر ایک لاکھ اسی ہزار میل ہوتی ہے  
جب ہم اسے بچے تھے تو سنا جاتا تھا کہ عالم

کا پھیلاؤ ریشمی کی رفتار کے لحاظ سے  
۳۶۰۰ سال کا ہے۔ جنگ عظیم کے وقت  
کوہاٹ کو اب اندازہ ۶۰۰۰ سال کا ہے اور  
جنگ کے ختم ہونے پر کہا جائے گا کہ اب بارہ ہزار  
سال کا اندازہ لگایا گیا ہے۔ اور اب کہتے  
ہیں چالیس ہزار سال تک کا اندازہ ہے  
جہاں تک علم ہیئت کا تعلق ہے وہ سورج  
اور چاند وغیرہ کے فاصلے کے متعلق ایک  
حد تک تو ٹھیک فیانہ لگاتے ہیں۔ لیکن  
جب کوئی ہیئت دان سارے عالم کی حد تک  
کرتے ہیں تو یہ غلط ہوتا ہے اور یہاں  
پہنچ کر اس کا علم العلم حجاب الاکبر  
بن جاتا ہے۔ پس جب تک کسی علم کو

### معلومات کے دائرے کے اندر

رکھا جائے وہ علم ٹھیک ہوگا۔ لیکن جب  
کوئی شخص اس چیز کے متعلق اندازہ یا  
حد بندی کرنے لگ جائے جو اس کے علم میں  
ہو اور اس کی معلومات سے باہر ہو تو  
وہ غلطی کرے گا۔ مثلاً اگر تو ٹھیک  
ہوگا کہ کوئی کہہ دے سورج اتنے ہزار  
میل کے فاصلے پر ہے۔ جاندار نارس  
اتنے ہزار میل کے فاصلے پر ہیں۔ لیکن  
اگر وہ کہے کہ جہاں تک مجھے معلوم ہے  
وہاں تک اتنے ہزار میل بنتے ہیں اور  
اس سے بڑے بڑے تو وہ غلطی  
کھا جائے گا۔

(باقی)

## مریدِ اساتذہ کی فوری ضرورت

سکول میں فوری طور پر بعض ایسی سی اور ایسی لے مرید اساتذہ کی ضرورت ہے  
تجوہد معہ الاؤنس گورنمنٹ کے مطابق ہوگی۔ مرکز می کام کرنے کی خواہش رکھنے  
وہ ۱۲ مخلص دوست اپنے حلقہ کے ایسے یا پیڑ پیڑٹ کے سفارش سے فوراً درخواستیں  
بجھو دیں۔ یا مجھے میں۔ (مرید اساتذہ تعلیم الاسلام ہائی سکول رولہ)

## شکر یہ احباب

میرے لئے کی پیدائش پر تیرے تعداد میں احباب جماعت نے ہزاروں بار خطوط مجھ  
سے اظہارِ عقیدت کیا ہے۔ افسوس ہے کہ گونا گوں مصروفیات کے باعث بندہ فرداً فرداً  
جو بات سمجھتا ہے خاص کر وہ۔ لہذا بندہ یہ اعلان بڑا خاکسار جملہ احباب کا تدریج سے  
شکر یہ ادا کرتا ہے۔ اور استغفار سے دعا کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ انہیں اپنے خصوصی  
انصاف و نوازشات سے نوازے۔ آمین یا رب العالمین۔  
(بو۔ اے محمود وکم ٹیکس آفیسر فلوری)

## درخواست نامے دعا

(۱) کم مراد احمد صاحب یا سنی ایس ڈی او گلگت کا باہر ڈیوٹی کا تھا۔ جس پر  
پس منگیا ہوا ہے۔ دردمیں اشرقتا کے افضل سے ایفاز ہے۔ احباب ان کی صحت کا ط  
و عاجلہ کے دعا فرمائیں (فقیر محمد۔ ایف سی سیٹ گلگت)  
(۲) میری ہمیشہ صلیبیہ عرصہ سے بیمار ہی رہی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ  
اشرقتا کے شفا کے کلا و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین (محمد رفیق۔ روزنامہ)

# کراچی میں افضل عمر انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی کا قیام

## مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا ایک اور کارنامہ

ایگزیکٹو ایڈوائسنگ اور ایگزیکٹو ڈائریکٹرز کی تربیت پانے والوں کو سٹرول انجینئرنگ اتھارٹی کے امتحان اور بعد ازاں سپرد اہل ذمہ کے امتحان کے لئے تیار کیا جائے گا۔

جماعت احمدیہ کراچی کی حرکت کرم شیخ رحمت اللہ صاحب امیر جماعت کراچی نے مسجد احمدیہ مارٹن روڈ کے احاطے میں فضل عمر جیری ٹیلی ڈیسٹری کی تحفہ جگہ انسٹی ٹیوٹ کی عمارت کے لئے عمارت فرمائی ہے۔ جو اگست اس سلسلے میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ کرم صاحب نے یہاں جماعت قائد مجلس خدام الاحمدیہ کراچی نے ۲۱ مئی ۱۹۶۷ء کو خدام کے اجلاس عام میں فضل عمر انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی کا اسکیم کا اعلان کیا تھا۔ اور خدام اور انصار کی خدمت میں قرارداد کی درخواست کی تھی۔

محترم میر داد احمد صاحب صدر مجلس مرکز نے ان ذمہ دار کرم حضرت امیر المؤمنین صلوات اللہ علیہ اجمعین سے ایک اینٹ پر دو کارواں کر عمارت فرمائی۔ جو کہ مجلس مقامی کے معتمد مبارک معصوم الرین صاحب نے ۳ جون کو بندہ کو دیارہ کراچی بھجوائی۔ کرم شیخ رحمت اللہ صاحب امیر جماعت کراچی نے مجلس کی درخواست پر ۱۰ جون ۱۹۶۷ء کو انسٹی ٹیوٹ کے سنگ بنیاد کے طور پر حضرت امیر المؤمنین ابوداؤد اللہ کی بھجوائی ہوئی اینٹ نصب کی۔ اس مبارک تقریب میں خدام کے علاوہ اصحاب جماعت کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ اس موقع پر کرم قائد صاحب نے مجلس مقامی کی دینی عملی اور خدمت خلق کی سرگرمیوں کا تفصیل سے ذکر کیا۔ اور انسٹی ٹیوٹ کے اعراض و مقاصد بیان کر کے دستوں سے نفاذ کی اپیل کی۔ کرم امیر صاحب نے مجلس خدام الاحمدیہ کی کوششوں کو سراہتے ہوئے بعض بنیادیں اہم نکاتوں پر فرمائیں۔ اس کے بعد انھوں نے انھیں تقاضا کیا کہ انھیں اللہ علیہ السلام کی تمکین اور انھیں اللہ علیہ السلام کی خدمت میں ملحق ہونے کی ایک گڑھی بن جائے۔ چاہیے کہ اس قسم کے خدمت خلق کے کاموں میں جو مجلس ملحقہ سے کا تعاون کریں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابوداؤد اللہ نصرہ اعزیز کے ارشاد ہائے عالیہ "خدام اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت پیدا کریں اور خدام خارج اوقات میں ذمہ دار پیدا کرنے کی زیادہ سے زیادہ خدمت کریں" کی روشنی میں مجلس خدام الاحمدیہ کراچی نے اس سال افضل عمر انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی کے نام سے ضرورت مند اصحاب کو صنعتی تربیت کے لئے "افضل عمر انسٹی ٹیوٹ آف ٹیکنالوجی" کے نام سے ایک ادارہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا اس کام کی تکمیل کے لئے فنی میدان میں اعلیٰ و انتہی تر کئے والے صاحب تجربہ اصحاب پر مشتمل ایک کمیٹی کی تشکیل کی گئی جس کے سپروائزنگ ٹیوٹ کی عمارت کی تعمیر مکینیکل سامان - مشینری اور فنی مضامین کی تکمیل تیار کرنے کا کام کیا گیا۔ اس کمیٹی نے ادراک ملحق ۱۹۶۷ء سے کام شروع کیا۔

انسٹی ٹیوٹ میں درجہ کے شرائط اور دیگر کالوں کے متعلق ہنقریب ایک پراسپیکٹس شائع کی جا رہا ہے۔ اصحاب جماعت کی ہمتی کے لئے اس انسٹی ٹیوٹ کے ختم ہونے کا وقت ذیل ہیں۔ اس انسٹی ٹیوٹ میں داخلہ پانچ ماہ مذہب و ملت ہوگا۔ اور بشرط لیاقت ہر پاکستانی کو اس میں داخل ہونے کی اجازت ہوگی۔ اس میں داخلے کے لئے کم از کم تعلیمی معیار میٹرک ہوگا اور ۱۰ سال سے کم سال تک عمر کے لوگ اس میں داخل ہو سکیں گے۔ فی الحال تمام کورسز کے لئے نوٹس تک تربیت دی جائے گی۔ بعد میں معیاری وقت بھی تربیت کا انتظام کر دیا جائے گا۔ انسٹی ٹیوٹ میں داخلے کی فیس دس روپے ہوگی نیز فنی تربیت کے لئے ضروری سامان کے اخراجات کے لئے ہر ذریعہ تربیت امیرداد سے دس روپے نامو اد فیس کی جائے گی۔ فی الحال مذکورہ ذیل کاموں کی تربیت دی جائے گی۔

- ۱- کابینٹ ٹیکنیک (Cabinet Making) یعنی بڑھائی کا کام
- ۲- Garment Making یعنی ٹیکنیک کا کام
- ۳- Electician یعنی کے متری کا کام
- ۴- ایگزیکٹو ڈائریکٹرز اور دیگر جینیٹک کورسز ہو سکتی ہیں۔

- کے تمام درجہ ذیل ہیں :-
- ۱- شیخ رحمت اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی
  - ۲- پروفیسر قاضی محمود اعظم صاحب
  - ۳- سید غلام مرتضیٰ صاحب
  - ۴- شیخ عبدالرحمن صاحب
  - ۵- چوہدری شریف احمد صاحب ڈپٹی چیئرمین
  - ۶- سید محمد نواز صاحب
  - ۷- مبارک احمد ارشد و صاحب
  - ۸- اصحاب جماعت سے درخواست ہے ان سب کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں زیادہ سے زیادہ خدمت دین مجاہد کے لئے توفیق عطا فرمائے۔ اور مجلس کو اپنے منصوبوں میں کامیاب فرمائے۔

حاکم  
ناظم نشر و اشاعت  
مجلس خدام الاحمدیہ کراچی

## اد احمدی چوہدری شریف احمد صاحب مرحوم

از مکرم باجوہ اسم الدین صاحب جماعت ہذا احمدیہ صلوات اللہ علیہ اجمعین

کرم چوہدری شریف احمد صاحب برادر خود چوہدری بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ داتا گاندہ کا ایک وفات کی خبر اصحاب پڑھ چکے ہیں۔ کرم چوہدری مرحوم کا انتقال دہلی داتا گاندہ کا ضلع ساکھوٹا ہے۔ وہ ضلع ساکھوٹا کے ایک ممتاز ذہنی و جاہلت اور پرانے مخلص اور خیر احمدی خاندان کے ایک مخلص فرد تھے۔ حضرت چوہدری عبداللہ خان صاحب رضوان اللہ تعالیٰ علیہ اجمعین صاحب نے حضرت شیخ محمود علیہ السلام کے لڑکے تھے اللہ تعالیٰ نے فضل سے ان کی سب ادا دلہت مخلص ہے اور جماعت کا عمل میں ایک دور رس ہے۔ حضرت نے جانتے دانی ہے۔ مرحوم کرم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب اور چوہدری اسد اللہ خان صاحب کے ماحول زاد بھائی تھے۔ میری ان سے پہلی ملاقات مجلس مشاوت داتا گاندہ کے معاہدان کے گاؤں چک شہ جھنگ برانچ، ضلع لاہور میں ہوئی۔ جب کہ یہاں چوہدری اسد اللہ خان صاحب چوہدری بشیر احمد صاحب - چوہدری عبداللہ خان صاحب اور چوہدری فیض احمد صاحب کے ساتھ ان کی خدمت میں بسند چہرہ کالج کھٹیا لیاں حاضر تھا۔ وہاں پر میرا قیام صرف ایک دن تھا۔ اس پہلی ہی ملاقات میں ان کی ہمت افزائی۔ ملٹاری اور مسلحہ کے لئے مخلصانہ جوش کا سرے دل پر گہرا اثر ہوا۔ خلیفہ وقت سے ان کو دہلی ہجرت اور عقیدت تھی۔ اور احمدیت کے ماحقق تھے۔ میں نے چندہ کی تحریک اور سولت چوہدری اسد اللہ خان صاحب (اس وقت ان کی زندگی میں بوکت دیوے اور کامل صحت عطا فرمائی تھی) - مرحوم نے خود ہی ہماری تحریک پر لبیک کہا اور ان سب بھائیوں نے مل کر ۱۰۰۰ آچینڈہ کا عدد کیا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ صدمہ جاریہ ان کی خدمت سے قبول فرمائے۔ امین شہزاد صاحب نے چوہدری شریف احمد صاحب خیریت اللہ فرودس میں اعلیٰ انعام عطا فرمائی ہے۔ اور ان کے لواحقین کو صبر عظیم عطا فرمادیں۔ آمین۔ اصحاب بھی دعائے مغفرت اور شادی و رحمت کے لئے دعا فرمائیں۔ آمین، قاسم صاحب، احمد صاحب، اللہ صاحب

## سریویدو احمد نبوی کی اسلامی سیاست

یہ نیا ہی اور دلچسپ کتاب جامعہ ازہر کے فاضل پروفیسر عبدالمتعال الصعیدی کی تصنیف ہے جسے ازہر نے بہت سی عربی کتابوں کے گروہ سے اردو میں سنی سوسائٹی کے بعد نیا ہی ہے۔ محترم ریڈیو عبدالرحمن صاحب نے اس کتاب کی خاص فرمائش پر شیخ محمد حرمی نے اپنی فاضل باہر کتاب لکھ کر اس کا اس پر کیا ہے اور اسلامیہ کے لئے ترقی کی ہے کہ باطل کو مسموم کرے کہ اس بار وہ یہ کتاب کی تصنیف ہے۔ انگریزوں نے اللہ علیہ السلام کی تعظیم سے جس اعلیٰ پابندی کی سیاست سے دنیا کو نشانہ فرمایا اور نیشنل سیاست کی تعظیم کو دی۔ اس کی تمام تفصیلات آپ کو اس کتاب میں ملیں گی۔ کتاب اس قدر دلچسپ ہے کہ شروع کر کے چھوڑنے کو دل نہیں چاہتا۔ کتاب کو ادارہ فروغ اردو ایک روڈ۔ لاہور نے بہت اعلیٰ قیمت سے لکھا ہے اور پانچ روپے قیمت رکھی ہے۔



# وصایا

ذیل کی وصایا منظور سے تین شاخ کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا کے متعلق کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہستی معزز کو ضروری تفصیل سے آگاہ فرمادی۔ (دیکھو جی جیس کا پرچہ ۲۰۱۲)

## نمبر ۱۶۲۰۵ میں نجم النساء زوجہ

خاندان صاحب کا بچہ کو بھی قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہیں۔

میری جائیداد حسب ذیل ہے جس کے حصہ کی وصیت مجھ صدر انجمن احمدیہ روہ ضلع جھنگ مغربی پاکستان کرتی ہوں۔ حق ہر مبلغ سات سو روپے بڑھ کر خانہ و اندراج اور ۱۰ روپے کا سٹے ایک جڑی طلائی دو عدد ایک طلائی وزن دو ٹونہ کر کے طلائی تین تونہ کل وزن زور پانچ تونہ قیمت اندازاً

۱۰۰۰ روپے ہے۔ کل میزان ۱۲۰۰ روپے میں اس کے حصہ کی وصیت مجھ صدر انجمن احمدیہ روہ ضلع جھنگ کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اگر میں اپنی زندگی میں جو بھی میری جائیداد پیدا کر سکوں

یا کسی قسم کی سزا ہو جائے یا میری وفات کے بعد کوئی جائیداد ثابت ہو تو میری وصیت جاری ہوگی۔ میرے ورثہ کو بھی چاہئے کہ وہ میری وفات کے وقت جو میری جائیداد ثابت ہو جس کا حصہ وصیت

۱۰ روپے مجھ سے اور نو سو روپے اس کا حصہ وصیت ہے فری طور پر اور اگر میں دنیا تقبل منا انٹ امت السبیب اطلع و رب علینا انٹ امت التواب الرحیم۔ آمین

الامۃ، نجم النساء بطقم خود زوجہ چوہدری کرامت اختر خاندان صاحب کا بچہ کو بھی چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا کو وصیت کرتی ہوں۔

گواہ شدہ۔ کرامت اختر بطقم خود خاندان صاحب گواہ شدہ۔ چوہدری عبدالرحیم خان شاہ بلو کھٹہ کو بھی فری طریقہ صلح کر دیا گیا۔ گواہ شدہ عبدالجبار، نثار، کاویلا، حسن، علی، محمد

نمبر ۱۶۲۰۶ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

ماہوار سے میں تازہ ذلت اپنی ماہوار آمد کا بھی ہوگی حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا ہوں گا۔ اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع میں پر بھی وصیت جاری کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا حق قدر متروک ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ ہوگی۔

العبد:- ۲۱۵۵۵ ۵۵۱۲ ۵۱۱۲ کارکن تعلیم الاسلام آئی سکول روڈ ڈنگ ڈولہ گواہ شدہ۔ محمد اعظم میر ٹونہ ڈنگ تعلیم الاسلام آئی سکول روڈ ڈنگ ڈولہ گواہ شدہ۔ عطا اللہ خان مولوی صاحب پتھر تعلیم الاسلام آئی سکول روہ

نمبر ۱۶۲۰۷ میں لطیف احمد صاحب قوم بھٹہ پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن دارالصدر مغربی روہ ڈاک خانہ روہ ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ بلکہ میرا گوارہ میری ماہوار آمد پر ہے۔ جو مبلغ ۱۵۰ روپے فی ماہ ہے صرف اسے میں تازہ ذلت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ روہ ضلع جھنگ کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع میں جس کا پرچہ کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا حق قدر متروک ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ روہ ہوگی۔

فقط المرقوم ۱۶۲۰۸ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

نمبر ۱۶۲۰۸ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

۱۶۲۰ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

نمبر ۱۶۲۰۹ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

نمبر ۱۶۲۱۰ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

نمبر ۱۶۲۱۱ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

نمبر ۱۶۲۱۲ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد منظور نہ غیر منظور نہیں ہے۔ میرا گوارہ صرف ماہوار ۲۲ روپے ہے جو کہ ماہوار ۲۲ روپے ہے۔ میں اپنی مالک کے حصہ کی وصیت بھی خود بخود احمدیہ روہ پاکستان کرتا ہوں۔ میں اپنی مالک کا حصہ سرگودھا اور کراچی کا حصہ مرے کے بعد دفتر کوئی اور جائیداد ثابت ہوگی تو اس پر بھی میری وصیت ہے حصہ جاری ہوگی۔ صدر انجمن احمدیہ روہ پاکستان ملک بھر کی انجمن احمدیہ لطیف احمد مار بطقم خود جو ۲۸/۱۱/۲۰۱۱ سرگودھا۔

گواہ شدہ محمود احمد سیکریٹری وصایا جماعت احمدیہ شہر سرگودھا بلاک ۱۱۱۱۱۱ سرگودھا۔ گواہ شدہ محمد الدین بطقم خود بلاک ۱۱۱۱۱۱ سرگودھا۔

نمبر ۱۶۲۱۲ میں نجم النساء زوجہ خانہ داری عمر ۲۲ سال اولاد کو تاریخ بیعت پیدا کئی احمدی ساکن چک ۲/۵-۵۸ ڈاکخانہ چک ۲/۵-۵۸ تحصیل خوشاب ضلع سرگودھا صوبہ صحرانہ پاکستان بنگالی بونہ جو کس بلاجبر واکراہ آج تاریخ ۲۷/۱۱/۲۰۱۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد کوئی نہیں ہے۔ میرا گوارہ ماہوار ۲۲ روپے ہے جس کی مالک سے بطور تحریب خرچ جو اس وقت مبلغ ۲۰ روپے ہے۔ میں تازہ ذلت اپنی ماہوار آمد کو بھی ہوگی حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع میں جس کا پرچہ کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت جاری ہوگی۔

وفات پر میرا حق قدر متروک ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ ہوگی۔ فقط

العبد:- رفیع اللہ صاحب محمد عطا اللہ خان صاحب چوہدری محمد عطا اللہ خان صاحب شہر روہ۔

گواہ شدہ۔ محمد عطار اللہ خان صاحب قوم راجپوت موضع ڈھاکے ضلع پنجو روہ گواہ شدہ۔ سید دلالت شاہ ولد سید رمضان شاہ صاحب مرحوم اسپرہا

وصایا ۱۳

صداقت احمدیت کے متعلق تمام جہان کو چلیج معہ ڈیڑھ لاکھ روپیہ کے انعامات بربان اردو و انگریزی کارڈ آنے پر ہفتت عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

ضرورت ہے خاک رکو اپنی کلنگ میرا کام کرتی کے لئے ایک "لیڈی بیلیٹھ وزرین" (Ladies' Billings) کی ضرورت ہے۔ تنخواہ ماہانہ کے لئے ضرورت ہے۔ خط و کتابت کوئی نیند ڈاکٹر رفیق احمد ایم بی بی ایس رجسٹرڈ ۱۰۹۸ بولویوالہ

